

习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者

用心用情做好宣传引导工作

推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，对推进垃圾分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景，你们热心公益、服务群

众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动，垃圾分类在你们那里取得新的成效，居民文明程度提高了，社区环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作

为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用，用心用情做好宣传引导工作，带动更多居民养成分类投放的好习惯，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用，多次作出重要指

示。近年来，我国垃圾分类工作持续深入推进，297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类，居民小区平均覆盖率达到82.5%。近日，上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写信，汇报当地垃圾分类工作取得的成效，表达为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量的决心。



初夏赛里木湖美如画

5月21日，游客在新疆赛里木湖景区观光。

初夏的新疆赛里木湖，水天一色，湖畔野花绽放，吸引不少游人前来游览观光。赛里木湖是新疆海拔最高、面积最大的高山湖泊，四季景色宜人、美不胜收。

新华社记者 郝昭 摄

教育部：义务教育不得通过考试或变相考试选拔学生

新华社北京5月22日电（记者杨湛菲 徐壮）记者22日从教育部获悉，教育部办公厅日前发布关于做好2023年普通中小学招生入学工作的通知，要求义务教育严格落实免试入学升学规定，不得通过考试或变相考试选拔学生，不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证

明等作为招生入学依据或参考。通知强调，各地要巩固义务教育免试就近入学成果，科学合理划定学校招生片区，规范报名信息采集，健全有序录取机制。鼓励各地出台多子女同校就读具体实施办法，帮助解决家长接送不便问题。通知要求，各地要根据新型城

镇化发展和学龄儿童数量变化趋势，健全常住人口学龄儿童摸底调查制度，全面掌握行政区域内适龄少年儿童入学需求，切实做好学位供给保障工作。通知提出，各地要努力增加优质普通高中学位供给，进一步压减公办和民办普通高中跨区域招生计

划，确保到2024年全面实现属地招生和“公民同招”。加强省级统筹，进一步清理规范中考加分项目。此外，通知还要求，各地各校要健全和落实控辍保学长效机制，坚决守住不让适龄儿童辍学的底线，确保应入尽入。大力推进“阳光招生”，严肃查处违法违规招生行为。

《习近平著作选读》第一卷、第二卷出版座谈会在京召开

新华社北京5月22日电《习近平著作选读》第一卷、第二卷出版座谈会22日在京召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他表示，编辑出版《习近平著作选读》是党中央作出的重大决定，是党和国家政治生活中的一件大事，要把学习选读作为坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作的重大政治任务，推动把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，引导广大党员、干部更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

蔡奇表示，《习近平著作选读》生动记录了以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央领导人民开创中国特色社会主义新时代并不断夺取新胜利的伟大历史进程，集中反映了新时代中国共产党人推进马克思主义中国化时代化取得的重大理论创新成果，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想引领强国建设、民族复兴的真理力量和实践伟力，立体展现了中国共产党致力于推动建设美好世界的中国智慧和担当，是全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想的权威教材。要通过学习选读，全面系统深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，深刻把握这一重要思想理论特质、科学体系、世界观方法论和宏大使命情怀。要学出政治忠诚，学出使命担当，学出实干精神，学出深厚情怀，学出斗争本领，学出清醒坚定，真正把学习成效转化为改造主观世界的内在主动，转化为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的实际行动。要深入开展主题教育，把《习近平著作选读》学习运用工作组织好、安排好，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心入魂。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议。中央办公厅、中央宣传部、中央党校（国家行政学院）、中央党史和文献研究院、中国社科院、北京市委宣传部分负责同志作了发言。中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组及办公室有关负责同志、《习近平著作选读》编辑出版工作领导小组及办公室成员、中央和国家机关有关部门负责同志、各省区市和新疆生产建设兵团党委宣传部主要负责同志等参加会议。

共青团中央将全面加强青年突击队建设

据新华社北京5月22日电（记者 黄明）共青团中央日前印发《关于加强新时代青年突击队工作的意见》，全面加强青年突击队建设，组织动员广大团员青年担当作为、团结奋斗。

意见明确，各级团组织要高举青年突击队旗帜，弘扬青年突击队精神，擦亮青年突击队品牌，全面推动青年突击队工作提质扩面，锻造一批勇于担当、冲锋在前，甘于奉献、吃苦在前，勤于创新、拼搏在前，善于团结、奋斗在前的青年突击队，使青年突击队覆盖更加广泛、功能更加清晰、作用更加突出、影响更加深远，更加

提升和彰显广大团员青年和共青团在党和国家事业发展大局中的担当力和贡献度。

意见指出，各级团组织要规范队伍组建，锚定全面建设社会主义现代化国家目标，组织青年突击队在国家重大工程项目建设、“卡脖子”关键核心技术攻关、重大突发公共事件应急处置、保障和改善民生等“急难险重”任务中积极发挥作用。要强化组织动员，综合运用组织化、社会化、网络化等多种方式，形成更紧跟时代、更贴近青年、更富有实效的青年突击队队员模式。

2023年退休人员基本养老金上调3.8%

新华社北京5月22日电（记者 姜琳）经党中央、国务院批准，人社部、财政部22日发布《关于2023年调整退休人员基本养老金的通知》，明确从2023年1月1日起，为2022年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平

为2022年退休人员月人均基本养老金的3.8%。

据人社部相关负责人介绍，这次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中，定额调整体现社会公平，同一地区各类退休人员调整标准一致；挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，使在在职

多缴费、长缴费的人员多得养老金；适当倾斜体现重点关怀，主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

通知要求，各省、自治区、直辖市要结合本地区实际，制定具体实施方案，抓紧组织实施，尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。

深化“千万工程” 构建花园乡村

（上接第一版）175辆浙浙丽销、浙丽供、浙丽产流动供销致富车，覆盖1191个边远山区村，实现农产品进城、工业品下乡，有效破解农村物流“最后一公里”难题；9600余名农作师、农商师、农匠师等丽水“农三师”奔赴乡村创业创新，既造就了乡村也成就了自己，推动农民全面发展，夯实乡村人才支撑；599家共富工坊促就业、助增收，架起了村民家门口的致富桥，带动近4.7万名群众致富。

2000年，全市农民人均纯收入只有2590元，此后三至五年迈上一个新台阶，2022年达到了28470元。

各美其美 文化生活大变革

“乡愁是一棵没有年轮的树，永不老去”，席慕容的一首《乡愁》，勾起丝丝缕缕的牵挂和眷恋。如何让乡村留得住乡愁，成为都市人向往的乡村生活目的地，又让农民有奔头，这是“千万工程”更深层次的深化提升。

尊崇自然，深耕文化传承，保留村庄原有纹理和浙派风貌，为未来发展多“留白”，努力营造“山环水绕、鸟语花香，阡陌交错、稻麦飘香”的乡村风情。20年来，丽水坚守乡村根脉，让乡愁传而有魂。

松阳县作为全国唯一的传统村落保护利用试验区，通过结合“拯救老屋”、历史文化村落保护利用，实现山区古村落复活，实现乡村产业融合发展。

不只是松阳，丽水全域接续推进“拯救老屋行动”等传统村落保护利用，全市现有国家级传统村落268个，数量为华东之最，被誉为“最后的江南秘境”。

深耕重要农业文化遗产的沃

土，坚持在发掘中保护、在利用中传承。2021年，丽水发起成立了全球重要农业文化遗产（中国）保护与发展联盟和全球重要农业文化遗产（中国）促进乡村振兴协作网，致力于推动全球重要农业文化遗产的保护、宣传、活化和发展。2022年，全球重要农业文化遗产大会在青田召开，习近平总书记向大会发来贺信，这是20年来我市规模最大、层级最高、影响最大的会议。

农耕文明的传承复兴，强化了乡村内核，农业文化遗产重新“活”起来。丽水正在实施的山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，集成推广“稻鱼共生”“茶羊共生”“茭鸭共生”“林菇共生”“梯田共生”等共生系统和“养羊控草”“引鸟捉虫”“以草防草”等绿色生态生产模式，塑造具有丽水辨识度的“古法+现代”耕作体系。全市拥有稻鱼共生、林菇共生2项全球重要农遗、茭鸭共生、梯田共生2项全国重要农遗，数量居全国地级市之首。

此外，丽水还用活中国传统“二十四节气”文化，全市举办各类节气节庆活动100多场次，引导游客跟着节气游“花园乡村”，和着拍子品“丽水味道”。

乡风治理 未来乡村谱新篇

山也清，水也清。“红绿”融合的水乡村，呈现出一片经济发展、文化繁荣的热闹场景。近年来，丽水以全面实施乡村振兴战略为指引，集成“美丽乡村+数字乡村+共富乡村+人文乡村+善治乡村”建设，着力构建引领数字生活体验、呈现未来元素、彰显江南韵味的“未来乡村”丽水样板。

龙泉市立足各村资源特色，积极探索未来乡村创建模式。如宝

溪乡溪头村，坚持“一个人干不过一群人，一群人干不过一村人”的理念，以群众需求为工作导向、群众参与为工作方法、群众满意为工作目标，通过共建共治共享，打造乡村治理现代化样板，实现村庄从“风景美”向“风尚美”、“生态好”向“产业兴”转变。2021年，溪头村成立了由全村2060名村民为股东的“一村人”旅游综合开发有限公司，乡村经营性收入达50万余元，为237名60周岁以上老人缴纳了“浙丽保”，村民共享经济红利。

在遂昌县新路湾镇蕉川村，临危受命的乡贤村官张建宏竞选上任后仅象征性地领一元钱工资，不求回报发展乡村。蕉川村也从“脏、乱、差”，无人敢接手的“烫手山芋”，发展成远近闻名的“标杆村”，并被列入浙江省首批“未来乡村”名单。

景宁以一统三化九场景，全力推进大均乡大均村未来乡村试点工作，对章对标准查漏补缺，大均村依托国家4A级景区，以彰显畲族韵味，打造大均畲乡之窗的未来乡村。

青田县加强数字化转型，建成农业数字工厂1家、数字化示范性种养基地5个，“浙农码”赋码量1.76万次。建立肥药两制改革数字化系统，化肥农药实名制购买实现全覆盖。积极推广应用“三资”系统，全县363个村已全部上线。

山水韵，花园范。村庄活，业更兴。乡村乐，人和美。如今，全市上下正紧抓“千万工程”20周年的重大契机，围绕“再深化再提升”的新要求，坚毅笃行“丽水之干”，精心打造全国领先的“花园乡村先行地”，为全省奋力推进共同富裕先行和省域现代化先行贡献“丽水力量”。

讲文明 树新风
公益广告

垃圾分类你我他 洁净丽水靠大家



丽水市文明办 宣